

打通人才政策落实的关节点

■ 李豪杰

在深化人才发展体制机制改革上下功夫,立足高质量高标准建设海南自贸港的需要,推出更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,创新人才培养支持机制,构建更加开放的引才机制,不断提升人才服务水平,目的就是让各类人才在海南能够各尽其用、各展其才。高层次人才服务联络员工作机制的确立,架起了人才与政府之间的沟通之桥,敞开了政府为人才提供服务的大门,有助于打通人才政策落实的关节点,进一步体现了我省招才引才,为各类高层次人才提供更优质更全面服务的诚意。

政策的生命在于落实。人才政策落实就是要从“文件中的政策”变成

“生活中的政策”,从政府的承诺变成人才的收获。打通人才政策落实的关节点,既要畅通政策落实的“大动脉”,又要保证“毛细血管”不堵塞。也就是说,既要确保人才政策由省到市县、园区的贯彻落实,又要实现人才政策由政府文件向更多用人单位具体操作的转变,打通堵点、不留盲点,才能把政策里的干货更好更多变成各类人才心底的满足感、成长的信心。同时,这也是反映政策执行力,衡量社会诚信度、公正性的“晴雨表”。人才政策的落实成效,直接关乎吸引力的强弱。人才政策落实效果好,人们自然会对这里的发展环境抱有更多期待。在这个意

义上,高层次人才服务联络员也是体现我省政策执行力的一张名片。

观念转变对政策落实起到关键作用。消除观念上的障碍和消除机制上的障碍对于政策的落实同样重要。设置高层次人才服务联络员的重大意义在于,变“等你来找我”为“我主动找你”,变“我给你落实”为“我为你服务”。这折射出两种截然不同的人才观、权力观。形式上,“等你来”和“找你去”看似方向不同,实则是理念的差别。“等你来”是管理思维,“找你去”才是服务意识。内在方面,“给你落实”是权力意识在作祟,“为你服务”才是人才本位的生动体现。优质的人才服务要少一些

“坐等”,多一些主动;少一些“架子”,多一些诚意。毕竟,落实人才政策不是“赐予”,而是“服务”;不是什么人手中的“权力”,而是人才应当被实现的“权利”。

赢得人才,才能赢得未来。聚天下英才而用之,使海南成为人才荟萃之岛、技术创新之岛,离不开源源不断的高层次人才作支撑,离不开尊重人才、识才爱才的良好氛围,更离不开不断创新、更加有效的人才服务体制机制。从密集发布人才政策,到强化政策落实,一个热爱人才的海南在持续努力,一个努力的海南也必将成为各类人才舒心生活、安心奋斗、决心奔赴的追梦圆梦之地。

H 观点撷英

今年6月中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》以来,海南省已经陆续展开了多轮各种形式、各个层面的培训与学习。突如其来的新新冠肺炎疫情,对海南来说,造成的影响不可谓不沉重,上半年全省生产总值同比下降2.6%。为此,海南严格执行贯彻落实党中央扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的重要部署,制定超常规举措,抢时间赶进度,力争把疫情造成的影响补回来。磨刀不误砍柴工,强化学习,提升本领,正是实现经济社会发展最大的保障。

越是面临大考,越需加强学习。比如,在全球疫情持续蔓延的形势下,海南如何一边迈出扩大开放的步伐,一边严守疫情防控的阵脚?为了应对疫情给市场造成的冲击,海南中部区县的许多农业企业在巩固农产品国内销售市场的同时,逐渐开拓国外市场。这对基层政府而言,意味着需要提供产品出口检验检疫、出口地标准认证、原产地标识等一系列服务。然而,一些基层政府职能部门对这些工作却还很陌生,破解这些问题,提升能力基础,必须加强学习。

越是开拓新局,越需加强学习。今年对于海南省来说,是自贸港建设起步发力的关键之年。打开开放新局面具体怎么办?自贸港创新探索怎么干?无论是政策细化还是程序步骤,都必然要经历不断摸索或试错的过程。这其中,内含着反复学习提升、反复总结经验的重要要求。《海南自由贸易港建设总体方案》发布后,许多企业和投资者都想抢占自贸港发展先机,“每天的咨询电话,从千次量飙升至万次量”。政策细节和操作程序还在商议中,投资机遇却已经在路上。如何判断辨别发展机遇?怎样完善细化自贸港规则?自贸港建设已经进入“抠细节”阶段,只有加强学习,才能掌握新知,跟上发展之需。

征途催人奋进,克服风险挑战也必须抖擞精神、砥砺斗志。无论是新冠肺炎疫情,还是世界百年未有之大变局,都提醒我们增强忧患意识、坚持底线思维,在忧患中前进、在危难中奋起。越是艰险越向前,越需要用好“学习的武器”,让理性思维站上新的高度。

赵鹏

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbpl@163.com

靠学习跟上发展之需

H 时事 面面观

“被满意”只会换来不满意

近日,各地创建全国文明城市进入冲刺期,一些“创文”城市却出现不文明苗头。如湖北省武汉市一社区居民反映,自己收到的“创文”模拟调查问卷,全被打上最佳选项的对勾。居委会回应:这是为了引导居民“填好”。

“被满意”让“创文”变了味

■ 潘铎印

文明城市创建检查,少不了听民意、查实效。督促推动已获得全国文明城市荣誉称号的地方保持创建常态长效,防止“牌子到手、创建到头”,以实地暗访、入户调查、材料审核等方式进行测评是有效途径。但是,调查问卷提前印好对勾,没有给群众自主选择权,这种“被满意”让民意调查变了味、掺了假,代表不了真正的民意。

调查问卷“被满意”,责任追究不能“被满意”。面对民意“被满意”的不正之风,不仅要曝光批评,还要严格落实责任追究。相关职能部门要认真调查,对弄虚作假的行为进行严肃处理,对相关责任人进行问责。

政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。各级干部必须把人民满意不满意、高兴不高兴、答应不答应、赞成不赞成作为衡量工作的根本标准,不可把走访调研工作变成形式主义“花架子”。要下沉基层,体察民情,想问题、做决策、办事情都要以群众满意为目标。从群众不满意的地方改起,把好事实事办到群众心坎上,才能收获民意的“真满意”。

让人民满意才是核心逻辑

■ 孔德淇

创建文明城市,是为人而创、为城而创、为地方发展而创。开展问卷调查是为了了解市民对城市建设文明程度的真实感受。预设好标准答案,让居民“配合表演”,是形式主义在作祟,将“创文”和形象工程画上了等号。哪怕通过评选,也只是表面上的“你好我好大家好”,无益于基层治理能力的提升。

面对这场调查闹剧,涉事居委会应当自省并承担责任。如今,“创文”活动深受各地重视,一些城市将通过问卷测评作为“硬杠杠”。不少部门单位却本末倒置,将“创文”举措异化为不文明行动,显然是搞错了面子与里子的关系。

“创文”作为需要长期坚持的综合性工作,把功夫下在日常,多办群众关心的实事,才是题中应有之义。各地政府部门应将创建重心放到社区、村镇等薄弱环节,而不是搞“花架子”,做表面文章。“临时抱佛脚”的运动式治理是行不通的。

不论何时何地,文明城市创建的评选都必须合乎文明要求。只有让创建文明城市回归以人民为中心的核心逻辑,加大督查力度,确保市民在“创文”中的参与权和发言权,才能让生活在城市中的人们拥有真正的幸福感与获得感。

H 图说辣论



把好教育“出口”关

近日,南方医科大学11名博士、5名硕士因为没有在最长学习年限内完成学业,被学校清退。而此前四川大学、上海师范大学、暨南大学、吉林大学等高校也曾因为同样的原因清退多名研究生。有专家认为,这说明研究生教育正在从“严进宽出”趋向“严进严出”,具有一定的正向意义。

对于研究生教育,坊间曾有戏言,说是“没有毕不了业的硕士”。如今,“严进严出”让研究生毕业不再那么容易。高校利用淘汰机制,对不合规要求的研究生进行退学处理,是严

格学风的表现,对学生和导师都提出了更高要求,有利于提升研究生教育质量,培养出更多优秀人才。

对学生而言,想要混日子就毕业已不可能。必须珍惜学习机会,努力提升学术能力,学有所成才能获得认可。而对于导师来说,也要对教学投入更多精力,严把“出口”关;学校也要在招生与培养上下功夫,进一步健全管理制度,严格质量管理,引导研究生教育高质量发展,让高等教育回归教书育人的初心。

(图/朱慧卿 文/韩慧)

值班主任：董纯进 主编：刘笑非 美编：张昕

海南检察机关凝心聚力推动“一号检察建议”落实落地,为未成年人撑起法治蓝天

因“未”有你 托起明天

A 领导带头,督促落实

8月9日下午,一场由海口市秀英区检察院开展,题为“检察蓝护航暑期安全”的法治公开课在海口市长彤学校举行。

秀英区检察院是最高检第九检察厅和团中央权益部评选的“未成年人检察工作社会支持体系建设试点”单位。活动中,该院检察官围绕假期里如何做好疫情防控,如何防范性侵,如何确保用电、用火、游泳、上网安全等方面与近300名师生进行了交流,借此引导同学们做好安全防范,确保校内校外安全。

为让同学们对毒品犯罪有深刻的理解,检察官们还把陈列于该院青少年法治教育基地的毒品样本带到了课堂上,突出课堂效果,提升同学们防毒禁毒意识。

这是海南检察机关深入贯彻最高检“一号检察建议”相关工作要求,保护青少年健康成长的缩影。近年来,海南检察机关坚决贯彻落实党中央要求,在省委和最高人民检察院领导下,与有关部门一起,全面加强和改进未成年人检察工作,为服务保障海南自贸试验区、自贸港建设营造了良好社会环境。

B 严密部署,全力推行

检察官:“同学们,你们知道如何保护自己不被侵犯吗?”

学生:“知道,不让陌生人触碰我们,特别是内衣内裤遮盖的地方。”

检察官:“那你们知道在遇到侵犯的时候该怎么做吗?”

学生:“报警,找警察叔叔。在校时,要告诉老师。”“还要第一时间告诉爸爸妈妈。”……

这是去年10月,乐东黎族自治县检察院在该县大安中心小学开展“预防性侵 呵护明天”主题法治讲

国梦 争做守法好公民”的法治课;今年1月8日再次来到海南中学讲授“加强法治教育 培育自贸新人”的法治课。

按照省检察院的要求,省检察院及第一、第二分院厅级以上领导干部、各基层院的院领导及专委均需担任中小学的法治副校长,且需每学年讲授两次法治课,进一步健全预防在校学生犯罪、强化遵法守法教育的长效机制。目前,全省各级检察院共指派317名检察干警担任法治副校长,特别是全省28个检察院的检察长带头垂范,已全部担任中小学校的法治副校长。

法治课通俗易懂、以案释法,受到诸多“粉丝”点赞的同时,也引起了教育部门的高度关注。经过国家中小学网络云平台的转载,海南“开学第一课”实现了全国共享,法治教育宣传效能发挥至最大化。

带头讲授法治课,这并非第一次。去年4月8日,省检察院主要负责人受聘为海南中学法治副校长,为1100多名学生讲授“共筑法治中

国梦 争做守法好公民”的法治课;今年1月8日再次来到海南中学讲授“加强法治教育 培育自贸新人”的法治课。

按照省检察院的要求,省检察院及第一、第二分院厅级以上领导干部、各基层院的院领导及专委均需担任中小学的法治副校长,且需每学年讲授两次法治课,进一步健全预防在校学生犯罪、强化遵法守法教育的长效机制。目前,全省各级检察院共指派317名检察干警担任法治副校长,特别是全省28个检察院的检察长带头垂范,已全部担任中小学校的法治副校长。

法治课通俗易懂、以案释法,受到诸多“粉丝”点赞的同时,也引起了教育部门的高度关注。经过国家中小学网络云平台的转载,海南“开学第一课”实现了全国共享,法治教育宣传效能发挥至最大化。

带头讲授法治课,这并非第一次。去年4月8日,省检察院主要负责人受聘为海南中学法治副校长,为1100多名学生讲授“共筑法治中

国梦 争做守法好公民”的法治课;今年1月8日再次来到海南中学讲授“加强法治教育 培育自贸新人”的法治课。

按照省检察院的要求,省检察院及第一、第二分院厅级以上领导干部、各基层院的院领导及专委均需担任中小学的法治副校长,且需每学年讲授两次法治课,进一步健全预防在校学生犯罪、强化遵法守法教育的长效机制。目前,全省各级检察院共指派317名检察干警担任法治副校长,特别是全省28个检察院的检察长带头垂范,已全部担任中小学校的法治副校长。

为推动“一号检察建议”落实,省检察院联合省教育厅、省妇联、团省委等单位组成联合调研组,深入屯昌、琼中、五指山等地的22所学校、5所幼儿园、6处托管场所进行走访,了解“一号检察建议”落实过程中存在的困难,研究解决办法,督促教育部门向我省中小学、幼儿园学生家长发出以宣传“一号检察建议”为具体内

容的《告家长书》,并要求各中小学、幼儿园所有教职员签署“履行保护未成年人责任,绝不侵害未成年人合法权益”的《承诺书》,确保“一号检察建议”落地生根。

“制发检察建议重在落实。”今年5月13日、14日,省检察院主要负责人就海南各级院落实最高检“没完没了”抓“一号检察建议”情况,到省检察院第二分院、儋州市检察院开展专题调研,并对儋州市部分中学进行了实地督导检查。

省检察院表示,下一步,海南省检察机关将以“一号检察建议”为牵引,进一步加强与教育行政部门、学校等

沟通配合,积极推动健全各项制度,完善问责机制,全面推行侵害未成年人案件强制报告和入职查询制度,筑牢未成年人健康成长的“防火墙”。

在此基础上,各级检察院采取制作、播发宣传小短片、小册子等方式,加强宣传教育。例如,海口市秀英区检察院编印了“护童宝典”,剪辑了预防人身安全的宣传小短片,制作了“什么是‘一号检察建议’”等为内容的海报,对辖区内近200所幼儿园、中小学开展宣传。

儋州市检察院印制了一份包含插图、案例、法律规定等内容的预防性侵宣传册,配合各类法治宣传活动发放。

在此基础上,各级检察院采取制作、播发宣传小短片、小册子等方式,加强宣传教育。例如,海口市秀英区检察院编印了“护童宝典”,剪辑了预防人身安全的宣传小短片,制作了“什么是‘一号检察建议’”等为内容的海报,对辖区内近200所幼儿园、中小学开展宣传。

儋州市检察院印制了一份包含插图、案例、法律规定等内容的预防性侵宣传册,配合各类法治宣传活动发放。

(一)审查逮捕情况

今年1月至6月,全省检察机关共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人251人,同比下降14%,不捕119人,不捕率为32.2%,高于总体刑事犯罪不捕率11.1个百分点。

(二)审查起诉情况

今年1月至6月,全省检察机关共对未成年犯罪嫌疑人决定起诉314人,同比上升4.3%,不起诉95人,不起诉率23.2%,高于总体刑事犯罪不起诉率8.3个百分点。

(三)有关特殊制度开展情况

今年1月至6月,全省检察机关共主动开展社会调查200次,同比上升14.3%;委托司法行政机关、社会组织开展社会调查116件,同比上升3.5倍;开展涉未成年人司法救助21件,同比上升9.5倍;对未成年人开展法治巡讲43次,同比下降68.8%。

C

齐抓共管,共同发力

进入新时代以来,“儿童利益最大化”这一理念的内涵不断升华。坚持“从严打击、综合保护”的新理念,海南检察机关注重加强与有关单位的协调联络,共同建立推动落实“一号检察建议”的制度机制。

例如,临高县检察院与当地教育局、团委、妇联共同会签《落实最高人民检察院一号检察建议,预防未成年人遭受性侵害的意见》;

海口、保亭等地检察机关与当地教育部门分别会签了《关于加强中小学校“法治进校园”工作的协作意见》《关于建立“检校共建”工作机制的意见》和《关于建立“检校”共建机制的实施办法》,形成共同保护未成年人的工作合力,促进提升学校法治化、科学化、规范化管理水平;

琼海市检察院与该市教育局、妇联、团委会签了《进一步拓宽琼海市“女童保护”防性侵教育覆盖面的实施意见》,为实现2020年小学防性侵教育全覆盖、并建立常态化机制,将防性侵教育受众扩大到家长打下了基础;

与此同时,全省各级检察院联合有关单位,共同开展预防性侵等专题法治宣传教育活动,进一步提升“一号检察建议”的知晓度。澄迈县检察院联合该县教育局、团委邀请了海南三度社会服务中心、国家注册二级心理咨询师贾晖深入长安中心学校为150多名女学生开展防范性侵害女生专题法治教育宣传活动;海口市检察院未检部门与海口市教育局、海口市电视台联合开展“椰芽法治课堂”,以“远离校园欺凌”“预防性侵害”“预防毒品犯罪”为主题,通过“以案释法”的形式开办电视法治课堂。

为推动更好履职,乐东、万宁等地检察院还向教育行政部门发出36份检察建议,为教育行政部门在强化校园日常管理、学生法治教育、预防性侵害教育等方面提出了合理化、可行性整

改建议。省检察院相关负责人表示,下一步,海南检察机关将进一步巩固前期工作成果,积极推动教育部门建立健全“告家长书”“员工承诺”“安全第一课”等制度,采取更加有力的措施,持之以恒推动“一号检察建议”在海南生根落地、开花结果。

(本版撰文 江城 杨帆 王佳艺)